

# 总需求调控与供给侧改革的理论逻辑和有效实施

金 碧

(中国社会科学院工业经济研究所,北京 100836)

**内容提要:**关于供给与需求关系的理论是经济学最基本和最核心的内容之一,也是经济学各学派间最具争议的学术立场之一。马克思主义经济学持生产(或生产力)决定论和需求约束论的基本立场,同时也对市场经济中的供求关系有极为深刻的理解和分析,以致成为其认识和批判资本主义经济制度并预言未来社会的理论基础。就当前政府经济政策的抉择和操作而言,深刻理解供求关系的理论逻辑和实施条件,把握好总需求调控与供给侧改革的关系,“两手并用”,双管齐下,才能取得有效结果。供给侧为产品侧,需求侧就是货币侧。前者是生产和提供产品的所有活动,即实体经济体系;后者是形成购买力的活动,即货币经济体系。以需求管理为基本内容的宏观政策的基本特征是货币性、短期性和总量性的。而如果从供给侧观察,市场失灵主要是由于存在结构性的障碍,即因市场未能顺畅地运行而导致调节机制的系统性失效。因此,从供给侧着力的对策措施是实体性、长期性和结构性的。在实施具体经济对策时,供给侧与需求侧更是难解难分。实施经济对策绝不可忽视宏观需求管理与供给侧改革的协调。供给侧结构性改革归根到底将体现在供给系统对于需求变化的更高弹性,即灵活反应能力。要让市场经济体制更加完善,使宏观需求管理政策能够更有效地发挥对总体经济的调控功能。同时,也需要以适当的需求调控为推进供给侧改革铺垫必要的景气条件。

**关键词:**需求管理;宏观调控;供给侧结构性改革

**中图分类号:**F014.32 **文献标志码:**A **文章编号:**1002—5766(2016)05—0001—09

2015年12月召开的中央经济工作会议提出,“稳定经济增长,要更加注重供给侧结构性改革”。并强调这“是适应和引领经济发展新常态的重大创新,是适应国际金融危机发生后综合国力竞争新形势的主动选择,是适应我国经济发展新常态的必然要求”。将一个学术性意涵很强的概念引入政策话语体系,反映了中国经济当前面临问题的复杂性和深刻性。关于供给与需求关系的理论是经济学最基本和最核心的内容之一,也是经济学各学派间最具争议的学术立场之一。马克思主义经济学持生产(或生产力)决定论和需求约束论的基本立场,同时也对市场经济中的供求关系有极为深刻的理解和分析,以致成为其认识和批判资本主义经济制度并预言未来社会的理论基础。基于对供求关系基

本理论的理解以及对当前中国经济发展及基本供求关系现实的判断,中央在强调供给侧结构性改革时,也未否定总需求管理的必要性,而是说“要在适度扩大总需求的同时”,更加注重供给侧改革。就当前政府经济政策的抉择和操作而言,深刻理解供求关系的理论逻辑和实施条件,把握好总需求调控与供给侧改革的关系,“两手并用”,双管齐下,才能取得有效结果。

## 一、当前为什么强调供给侧结构性改革

从朴素意义上说,供给就是出售,需求则是购买。供给方为产品卖方,需求方为产品买方。供给方持有产品,需求方持有货币。在现代市场经济条件下,产品—货币关系高度发展并日益复杂化、系

收稿日期:2016-03-10

作者简介:(1950-),男,江苏吴江人。中国社会科学院学部委员,研究员,博士生导师。

统化。从总体上观察,产品方和货币方都形成了非常庞大的体系,经济学可以将这个复杂系统大致归类描述为供给侧和需求侧。供给侧为产品侧,需求侧就是货币侧。前者是生产和提供产品的所有活动,即实体经济体系;后者是形成购买力的活动,即货币经济体系。

其中最重要的是,在早期市场经济中,货币也是实体经济产出品,即主要是金银等贵金属。因此,古典经济学将货币定义为充当交换媒介的商品,马克思则认为货币是充当一般等价物的特殊商品。总之,那时货币体系的主体是同其他商品一样由劳动所生产的产品。但在现代市场经济中,情况发生了根本性变化,绝大多数货币不是由实体经济生产出来,而是由货币当局(通常是政府)和金融体系“创造”出来的,甚至被通俗地说成是由货币当局“印”出来的,过去叫“铸币”,现在叫“发行”。实际上,除了占少数的“基础货币”由货币当局供给之外,流通中的绝大多数货币是由金融机构,主要是商业银行通过储蓄—放贷活动所“创造”的,是信用关系的产物。于是,所谓“货币”演化为一个极为复杂的复合系统,而且具有很大程度的“虚拟”性,甚至可以脱离实体经济而自我“创新”发展。这样,甚至连经济学家都难以准确定义货币和精确计量经济体系中的货币量。因而对货币的统计不仅有M0、M1,还有M2、M3……。根据国家统计局的《中国2015年统计公报》,到2015年12月末,全国流通中货币(M0)余额6.32万亿元,狭义货币(M1)余额40.10万亿元,广义货币(M2)余额达139.23万亿元。如果需要,还可以统计M3、M4,以致更加广义的具有交易媒介功能或能够发挥“流动性”功能的“准货币”、“类货币”等。

由于存在这样的供求对应关系,所谓宏观经济供求平衡,就可以大致理解为供给系统所生产的产品总量同货币系统所形成的流动性总量间的均衡。据此可以设想,通过调控货币流通总量(流动性)来对产品生产即经济增长进行调控:当增长缓慢(失业率高)时,扩大流动性(实施货币宽松政策),刺激经济增长加速;当经济过热时,收缩流动性(实施货币紧缩政策),给经济降温。这就是以需求管理为

主要内容的宏观经济学干预政策的基本原理,通常也称为凯恩斯主义宏观经济理论。

由于在现代经济中货币已经失去了同(贵金属)生产的联系,经济体系中的货币量或流动性主要是由金融体系的信用活动所产生的“乘数效应”所创造的,所以,主要表现为“债务”量,特别是商业银行发放的贷款额。于是,从需求侧着力的经济刺激,即扩张货币,总是表现为形成更多的债务。所以,如果长期实行需求刺激政策,无节制的债务扩张超过一定的限度,不良债务和不良贷款的比重必然上升,积累越来越大的金融风险。这就是当前世界经济面临的现实。

为了应对2008年爆发的金融危机,人类历史上第一次全世界主要国家联手实行货币扩张政策,美国叫“量化宽松”,中国叫“扩大投资”。其实质都是扩张货币,加速债务增长(扩大政府债务、金融机构债务、企业债务,也叫加“杠杆”),也就是以加大流动性来“创造”需求,力图遏制“自由落体式”的经济下滑。这样的宏观需求管理政策在一定限度内可以起到经济调控的作用。但是,如果超出一定限度,不能适可而止,就必然导致供给方“产能过剩”和“库存积压”,因为与其对应的则是大量增长的债务而不是有效需求。于是,有效需求仍然不足,而不良债务,特别是银行不良贷款,却越积越多。

在此情况下,如果为了追求高速增长而继续通过扩张货币来刺激经济,就意味着不良债务与过剩产能及库存的不断轮番增加,无异于饮鸩止渴。统计数据显示,当前中国经济的债务总量已经接近可能危及安全的限度,因此,经济策略转向更加注重供给侧就是必然选择。即要通过去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板等措施,简政放权,消冗排毒,激活供给,轻装前进。

## 二、基于对市场失灵不同理解的政策主张

关于市场经济的研究主要集中于两个问题:第一,市场能够顺畅运行并实现资源有效配置吗?第二,政府与市场应是什么关系,政府要对市场进行干预吗?如果需要,那么,如何有效干预呢?第二个问题实际上是以第一个问题为基础的。如果认

为市场万能并且完美无缺,就可以完全不需要政府干预,但实现中很少有这样的国家存在这样的情况。即使在理论上主张市场经济近乎完美因而政府干预越少越好的自由主义经济学,当面对并非完善无缺的现实经济状况,也会主张政府应采取积极而强有力政策举措,例如,信奉自由主义市场经济的英国撒切尔夫人时期的政府恰恰表现得政策手段十分强悍。

在美国,关于市场是否需要政府干预以及如何干预也有不同的认识,在不同时期有不同的社会意识倾向。起先美国人相信“除了受到收入分配和外部性的限制外,自由市场经济是我们实现的最好的世界。让所有人都‘自由选择’,我们就能够拥有一个人间天堂”。而在19世纪下半叶到20世纪中叶,美国的主流意识转向认为“政府应当在诸多方面发挥作用”。到20世纪下半叶,风向又变,里根在总统就职演说中有一句著名的话:“在当前的危机中,政府并不是我们解决问题的救星,政府正是问题所在。”反映了那个时期的社会主流倾向。但是,也有学者指出,“政府正是问题所在”的说法“本身就是一种欺骗。它显得如此有吸引力是因为:那些宣扬类似‘有坏事发生’的报纸比宣扬‘一切都很顺利’的报纸要好卖得多。公众其实非常依赖政府项目的良好运作,这也是为什么新闻总是聚焦于政府没有尽职”。其实,市场“不仅仅有好的一面,还有其不完美的一面”,不能没有政府的参与(乔治·阿克洛夫、罗伯特·席勒,2016)。

从理论根源上说,政府之所以要实施经济治理和管控措施,是基于对市场失灵的认识:或者认为市场非万能,或者认为市场不完善。在古典经济学看来,除了为市场运行提供必要条件(例如保护产权、制定交易规则等)和生产某些公共产品之外,政府不必干预市场,市场经济自身可以实现供求均衡,达到资源有效配置。经济学家以市场供求的一般均衡或局部均衡理论,不断“论证”这一理论,即只要保证市场顺畅运行,就不会发生系统性的供求失衡现象,甚至有所谓“萨伊定律”。即19世纪法国自由主义古典经济学家让·巴蒂斯特·萨伊在阐释和拓展亚当·斯密的理论时,提出了众所周知的

“供给创造自己的需求”论断,断定在自由市场经济条件下,一般不会发生供过于求即生产过剩现象。

让·巴蒂斯特·萨伊(1803)在讨论市场供求关系时说:“常常听到各种产业冒险家声称,他们的困难不在生产中,而是在销售上。如果产品随时都有需求或市场,产品就永远不会缺乏。当商品的需求减少、销售困难、利润不丰的时候,他们就认为货币不足。”他认为,事情绝不是这样,而总是“生产为产品创造需求”。因为,形成需求的手段就是其他人手中的货币,而货币也是“由同样是劳动、资本和土地的果实的其他产品构成”。也就是说,货币本身就是生产活动的产物,“贸易如果扩大到现有货币不能应付的程度,这正是好现象,恰如货物多到仓库容纳不下的程度是好现象一样”“如果一种产品过剩没有销路,货币短缺一点也不会构成对其销售的阻碍”。因为,“一种产品从被生产出来那一刻起,就为价值完全与之相等的其他产品提供了销路。生产者在完成产品的最后一道加工之后,总是急于把产品卖出去。因为他害怕产品在自己手中丧失价值。他同样急于把出卖商品所得的货币花掉,因为货币的价值也容易消失。但摆脱手中货币唯一可行的方法就是用它购买一些产品。所以,仅仅一种产品的生产就为其他产品提供了销路”。仔细领会萨伊的思路,就可以发现,其理论逻辑中的关键假设是:买卖双方都“不会要货币,也不需要货币,因为货币对于他们唯一的用处就是换取自己所需要的物品”,“货币在买卖双方交易中完成的只不过是瞬间的作用。当交易最后结束时,你就会发现,交易实际上永远是一种货物交换另一种货物”。因此,他断言,“除非存在某些激烈手段,除非发生某些特殊情况,如政治变动或自然灾害,或除非政府当局愚昧无知或贪婪无度,否则一种产品供应不足而另一种产品充斥过剩的现象绝不会永远存在。……如果生产完全自由,一种生产很少超过其他生产,一种产品也很少会便宜到与其他产品价格不相称的程度”。

可见,所谓“萨伊定律”是以商品交换的效用价值原则为前提的,而其根基则是关于货币中性的假定。用马克思的话说,这实际上就是假定一切交易

## 政府经济管理

都只是 W—G—W, 即商品与商品的交换。如果做这样的假定, 那么就如萨伊所说“货币其实只不过是媒介而已”, 但人们却将其误解为“是一切交易的最终目的”了。问题是, 萨伊的假设忽视了现实, 在资本主义市场经济中, 以积累物质财富为行为目标的社会精神成为社会主流意识。这种“囤积倾向”注入市场经济, 就形成了普遍性社会心理: 追求“源于占有的快乐”(艾里希·弗洛姆, 2011), 而货币则成为财富象征(经济史上称为“重商主义”)。

可见, 货币并非只是一种没有用价值的媒介, 它本身确实可以成为人们追求的目标, 所以, 以货币增殖为目的的交易并不是一个“误解”, 而是真正的现实, 即如马克思所系统论证的, 在资本主义市场经济中, G—W—G' 是普遍存在的事实, 交易的目的确实就是追求货币形态的剩余价值。从这一意义上说, 马克思是持货币非中性理论立场的。马克思正是基于这一理论基因论证了市场经济发生供给过剩的可能性, 而在资本主义市场经济中则具有必然性。与古典经济学家和马克思经济学的理论所不同的是, 现代经济中的货币同他们那个时代具有非常不同的形态, 即货币已经不再主要是贵金属商品, 货币主体部分是纸币和信用货币, 而纸币和信用货币实际上只是一种对产品或财富的索取权。但是, 人们对它仍然具有强烈的囤积偏好。

从其理论的学术根基来说, 所谓“凯恩斯革命”也基本否定了货币中性假设。凯恩斯认为, 货币绝不仅仅是对市场交易不发生实质性影响的媒介, 似乎像是覆盖在经济活动之上的一层“面纱”, 将其揭开, 所看到的才是交易活动的真实, 而货币“面纱”对真实经济没有实质影响。他认为, 货币在经济活动中具有非中性的重要影响, 这就非常可能导致发生以“有效需求不足”为特征的宏观经济失衡, 即确实可能发生萨伊所否认的“货币不足”现象。

众所周知, 跟马克思的经济危机理论不同, 凯恩斯主要从需求侧观察市场失灵现象, 据此提出以需求管理为基本内容的宏观经济理论。按照凯恩斯主义宏观经济学的逻辑, 市场失灵主要体现为其功能性局限, 即认为市场机制即使能够顺畅运行, 也就是即使是在发展成熟而充分完善的市场体制

中(如萨伊所说的“生产完全自由”), 仍然可能发生总体上的需求不足和非自愿性失业的不合意现象。因此, 以需求管理为基本内容的宏观政策的基本特征是货币性、短期性和总量性的。即政策措施主要是货币面操作, 包括调控货币供应和财政收支的松紧。调控时间是短期的, 即“熨平”经济波动周期。调控目标和干预方式着力于总量指标: 生产总量的增长率、就业率、物价总水平、进出口总量等。

但是, 从供给侧观察市场失灵与从需求侧观察市场失灵的意涵则是很不同的。如果从供给侧观察, 市场失灵主要是由于存在结构性的障碍, 即因市场未能顺畅地运行而导致调节机制的系统性失效。因此, 从供给侧着力的对策措施是实体性、长期性和结构性的。即主要是对实体经济层面的调整, 着眼于实现长期效果, 例如提高劳动生产率、增强经济活力、技术创新能力等。调控目标和干预方式主要着力于结构指标, 例如化解特定产业的过剩产能(退出援助)、消化库存、促进产业结构升级等。

由于供给侧对策基于认识到市场未能充分顺畅地运行, 特别是看到市场体系和机制的不完善之处, 所以, 更强调体制改革和结构调整。例如, 20世纪80—90年代, 为了应对因长期实行需求管理政策而导致的经济滞涨困境, 英国(撒切尔政府)和美国(里根政府)实施了著名的供给侧对策, 通常称为“供给学派”主张。主要通过减税、控制政府规模、国有企业私有化、放松产业管制等对策, 减少政府对市场的干预, 维护自由企业制度, 以期达到增强经济活力和产业竞争力的目标, 从而摆脱滞涨困境, 改善宏观经济状况。

所以, 在西方国家的政策话语中, 以需求管理为特征的宏观调控政策被理解为政府对经济的“干预”(称为凯恩斯主义)。而以“供给学派”为标志的供给侧对策被理解为减少政府对经济的干预, 而让市场更顺畅地发挥调节功能。中国的对策明确表述为“供给侧结构性改革”, 强调主要通过深化改革来解决所面临的问题。尽管中国的国情与美英不同, 强调供给侧结构性改革并不等同于美英的“供给学派”主张, 但在力图通过体制机制改革, 激

发微观主体活力和技术创新能力,更好地发挥市场机制在资源配置过程中的决定性作用上,具有一定的相似之处。

可见,一般来说,对于市场失灵,基于需求侧的观察,往往认定市场非万能,不能自发实现市场出清和合意均衡,因此,政府必须实施宏观需求管理政策进行干预。而基于供给侧的观察,往往认为市场不完善,现实体制缺陷(以及政府干预的扭曲效应)导致市场决定资源配置的功能难以发挥,因此政府必须大力推进结构性改革,完善市场机制。

### 三、推进供给侧改革应有科学思维

当前,中国着力推进供给侧结构性改革所要达到的紧迫目标有:一是“稳定经济增长”;二是“实现经济转型升级”。其中,“稳定经济增长”的含义是,希望不再是采取刺激性政策来扩张生产规模,而是要从实体经济深处激活新的增长动力,着力于提高“潜在增长率”水平。而“实现经济转型升级”的含义则是,希望逐步摆脱资源驱动和投资驱动,转向创新驱动的增长模式,使产业结构现代化、绿色化、高效化,产业升级体现创新、协调、绿色、开放和共享的新发展理念。因此,强调供给侧结构性改革,实质上就是主张以更高质量的供给机制来实现可持续的发展。

需要科学认识的是,所谓“供给侧”和“需求侧”,是经济学描述复杂经济现实所定义的概念,而任何经济学概念都不可能是绝对精确地对应于客观现实的,因为现实世界本身并无绝对的界限。所以,可以看到,同一类经济行为(现象)往往都会具有供需的双重含义。以通常认为是需求“三驾马车”之一的“投资”为例,对短期(本期)来说,“投资”是需求,表现为支出货币购买生产要素;而对长期(下期)来说,“投资”是供给,决定了生产能力和技术状况。其实,无论是需求侧对策还是供给侧对策,都得运用投资手段,只不过前者主要着眼于短期目标(应对经济波动),后者主要着眼于长期目标(实现创新升级)。

所谓“消费”也是如此。经济学定义的消费需求只是购买产品的瞬间,一旦支付了货币、完成了

购买,进入实际消费过程,无论是生活消费还是生产消费,就都成为供给,即劳动力的生产和产品的生产。所以,在经济学的供求恒等式“消费+储蓄=消费+投资”中,“消费”既是供给也是需求。从一方面看,生产(供给)决定消费(需求),因为人们只能消费能够生产出的产品;但从另一方面看,消费(需求)也决定生产(供给),因为如果不能适合买方的需求,生产再多的产品也是过剩之物。所以,需求政策主要着眼于消费购买行为:有人买就好;供给政策主要着眼于实际消费过程:用得好才好。

在实施具体经济对策时,供给侧与需求侧更是难解难分。供给侧结构性改革固然是着眼和着力于实体经济,但也离不开货币经济。实际上,每一个供给行为(出售)都表现为对应的需求行为(购买),实体经济必须以货币金融为血液。所以,推进供给侧结构性改革,总是需要从实体经济和货币金融两方面着手。实体经济的改革必须有金融体制改革相配合。如果金融不能有效发挥功能,为实体经济服务,实体经济的改革也难以有效推进。

更重要的是,实施经济对策绝不可忽视宏观需求管理与供给侧改革的协调。供给侧结构性改革更关注经济转型升级,但经济转型升级是一个长期动态过程,而整个过程的每一时间段,都是不能略过的“短期”:长期是由短期组成的。如果短期过不去,也就达不到所期望的长期目标。所以,经济转型升级必须在一定的经济增长过程中实现,如果不能稳住一定的增长率,经济转型升级就没有支撑条件。反过来,如果不能实现经济转型升级,经济增长就不可持续,一味进行短期需求扩张也难以避免“硬着陆”和金融风险。

可见,在以交换为基本关系的市场经济中,一切经济行为和现象都是双面性的和对立统一的。有买就有卖,有收入就有支出,有债务就有债权,有供给就有需求。中国经济历经30多年的改革开放和经济高增长,现在已经进入了一个需要全面深化改革才能适应和引领新常态的新时代。需要开拓更大的经济策略运作空间,推进供给侧结构性改革,促进经济转型升级。但供给侧结构性改革同需求侧调控密切相连,供给侧结构性改革归根结底将

## 政府经济管理

体现在供给系统对于需求变化的更高弹性,即灵活反应能力。产能过剩和库存积压,本质上就是因供给弹性缺乏而无法实现市场出清,是供需关系矛盾的凸显。

供给和需求密切关系的最集中表现就是价格。价格是调节供求的决定性参数。价格机制是否有效,决定着整个经济系统是否具有供给弹性和需求弹性,能否适时实现市场出清。所以,供给侧结构改革的核心内容之一就是要让价格机制更有效地发挥功能,无论是在实体经济方面还是货币经济方面都是如此。打破行政垄断和消除各种制度障碍,让所有的微观经济主体充分活跃起来,保证各类产品价格、要素价格以及利率、汇率等“资金价格”都能按市场经济规律形成并有效发挥作用,是发挥市场在资源配置中决定性作用,激发创新驱动力,促进经济转型升级的根本性和关键性改革。总之,推进供给侧结构性改革的要义是形成使市场更有效发挥资源配置决定性作用的体制机制。

### 四、通过供给侧改革改善需求管理的微观基础

本文以上的理论讨论得出的启示是:在运行顺畅的市场经济中,政府干预经济活动的主要方式之一是宏观需求管理,即主要通过货币政策和财政政策,应对周期波动,保持宏观经济平稳增长和主要宏观经济指标的合意均衡。反过来说,只有在市场经济能够较顺畅运行的条件下,政府的宏观需求管理政策才可能取得有效的结果。也就是说,如果经济体制机制中存在严重的障碍和缺陷,市场无法有效地发挥资源配置的决定性作用,或者经济主体因体制不善而缺乏活力,尤其是如果受到政府的不适当干预而导致经济关系的扭曲,政府的宏观需求管理政策就难以发挥有效作用。20世纪70年代,美欧等发达市场经济国家都曾发生过宏观政策与微观基础不协调,甚至相互矛盾冲突的情况,使得宏观经济政策失效,即发生经济衰退(失业率居高)与通货膨胀并现的状况,使宏观政策左右为难,一筹莫展。因此,在应对经济危机中,美欧等西方发达国家总是自觉或不自觉地在运用需求调控政策的同时,进行体制机制调整,以致采取更倾向于供给

侧治理的所谓“供应学派”主张。

中国作为后发的市场经济国家,随着改革的推进和市场经济体制机制的逐步完善,政府管理经济的方式才可能从直接控制供应侧(生产计划和项目审批),逐步转向更多依赖宏观需求管理,即放开微观,调控宏观,让生产者有更大自主权,而政府采用货币政策和财政政策的间接干预方式,保持宏观经济的大体平衡。

现在的问题是,由于许多方面的改革尚未完成,一些关键领域的改革进展缓慢,微观经济基础层面还存在许多不顺畅环节。此时,当产生经济矛盾,经济过热或者过冷时,政府经济管理当局往往倾向于强烈操作和过度使用需求管理工具。特别是在经济下行时,误以为可以采用更大幅度的需求扩张政策来拉动经济增长,以此弥补实体经济尤其是供给面的弱势。这样的情况自2008年以来表现得尤其突出。

从2008年以来,中国不仅M2存量超过世界第二大经济体美国,而且M2/GDP比率逐年提高,2015年末达到2.058,即M2已超过GDP的200%(如表1所示),远高于大多数美欧国家(通常不超过200%,而美国不足100%)。更值得注意的是,中国的M2还将继续以大大高于GDP增长的速度增长,否则似乎就会落入通货紧缩窘境。根据2016年政府工作报告预期,GDP增长率将为6.5%~7%,而M2增长率将为13%。尽管对于中国M2/GDP的比率为什么如此之高可以有不同的认识和解释,但中国经济增长对于货币量增长的高度依赖已是一个无疑的事实。这也表明,以宏观需求管理,即扩张货币刺激经济增长的政策“边际效应”已经越来越递减了。可以推断,如果实体经济面的供给侧改革不能取得更大成效,经济结构不能得到显著改善,中国宏观需求管理政策将因缺乏微观基础的支撑而效能不彰。

表1 中国1990—2015历年M2/GDP比率

年份	M2年末值(亿元)	GDP绝对额(亿元)	M2/GDP
2015	1392300.00	676708.00	2.0575
2014	1228374.81	635910.00	1.9317

年份	M2年末值(亿元)	GDP绝对额(亿元)	M2/GDP
2013	1106524.98	588018.76	1.8818
2012	974148.80	534123.04	1.8238
2011	851590.90	473104.05	1.8000
2010	725851.79	401512.80	1.8078
2009	610224.52	340902.81	1.7900
2008	475166.60	314045.40	1.5131
2007	403442.2	265810.30	1.5178
2006	345603.6	216314.4	1.5977
2005	298755.7	184937.4	1.6154
2004	253207.7	159878.3	1.5838
2003	221222.8	135822.8	1.6288
2002	185007	120332.7	1.5375
2001	158301.9	109655.2	1.4436
2000	134610.3	99214.6	1.3568
1999	119897.9	89677.1	1.3370
1998	104498.5	84402.3	1.2381
1997	90995.3	78973	1.1522
1996	76094.9	71176.6	1.0691
1995	60750.5	60793.7	0.9993
1994	46923.5	48197.9	0.9736
1993	34879.8	35333.9	0.9871
1992	25402.2	26923.5	0.9435
1991	19349.9	21781.5	0.8884
1990	15293.4	18667.8	0.8192

资料来源：国家统计局历年《统计年鉴》及《2015年国民经济和社会发展统计公报》

总之，宏观需求管理政策的有效性是以市场经济体制机制的完善和市场运行高度顺畅为前提的。从这一意义上可以说，当前中国提出更加注重供给侧结构性改革，并非否定宏观需求管理政策的必要性，也不是期望以政府对实体经济供给侧的直接干预来替代宏观需求管理政策。恰恰相反，推进供给

侧结构性改革的目的之一就是，要让市场经济体制更加完善，尤其是要克服导致供给侧严重结构性扭曲的政府不当干预，使宏观需求管理政策能够更有效地发挥对总体经济的调控功能，提高宏观需求管理的可行性和作用效力，不仅避免过大的周期波动，而且要保持中国经济长期健康增长走势和实现经济社会发展的国家战略目标。其中，当然也包括政府通过必要的市场监管和弥补市场无法自动实现的供给结构条件，例如基础设施建设、环境保护和社会保障等，来完善市场经济体的供给侧有效性。

## 五、以适当的需求调控为供给侧改革铺垫必要的景气条件

当特别强调供给侧结构性改革时，往往是由于宏观需求管理政策效力的减弱，以大众媒体上的形象比喻就是“大水漫灌式的货币投放”已无力刺激经济增长的回升。于是，不得不期望于微观活力的释放和对失衡结构的调整。此时，政府政策抉择往往处于两难境地：如果采取需求扩张政策，给经济体“注水”，那么，由于供给侧的结构性体制性缺陷，放出的货币往往未流入政策当局所期望的实体经济领域，激发实体经济活力，拉动实体经济增长，反而事与愿违地出现“去实体经济”现象，例如大量货币进入房地产市场，推动房地产价格非正常上升。反之，如果严格控制货币扩张，实行从紧的货币政策和财政政策，则由于融资环境的恶劣而使实体经济的结构性调整和活力释放难以实现。而且，过度紧缩的政策可能导致通货紧缩现象，让经济陷于严重衰退而难以自拔。

要看到，供给侧结构性改革归根结底是由企业在一定的市场环境中能动地实现的，而不可能主要依靠政府的直接干预和政策运作来实现。但企业所处的经营情景往往是：当宏观经济景气度很高时，由于“赚钱容易”，所以，虽有转型升级和技术创新的能力，但往往缺乏转型和创新动力；而当宏观经济景气度很低时，由于企业经营困难，拼力“活下去”是当务之急，所以，尽管深切感受到转型升级与技术创新的必要性和迫切性，具有结构调整和转型

升级的内在动力,但却恰恰缺乏财务能力。而如果整个宏观经济处于衰退紧缩状态,大多数企业感觉调整升级力不从心,则政策当局所期望的推进供给侧结构性改革,也会遇到很大困难。

所以,政府经济政策的运作,实际上就是要创造一种让企业既有动力也有能力进行结构调整和创新升级的经济环境。这主要体现为三方面的政策安排:第一,采取适当的宽松搭配的宏观需求管理政策,包括货币金融政策和财政税收政策,稳住经济增长速度,使之保持在一定的增长率区间,避免“硬着陆”,从而稳定和增强企业信心。第二,加快改革,扩大企业经营的自由度,减少政府不当干预和烦琐管制对经济活力的约束,最大限度增强生产和生活的便利性。只要企业生产和居民生活更便利,即使不考虑其可以产生的供给侧效应,仅就其产生的需求效应,也可以在短期内较快改善经济景气状况。第三,对严重失衡而必须进行强力调整的结构性“淤结”,例如严重过剩的产能、库存等,采取“外科手术”式方式进行处置。当然,政府也应采取一定的援助方式,以减少“手术”过程的“疼痛感”。

总之,当前,确有必要更加注重供给侧结构性改革,但也必须认识到,供给侧结构性改革是不可能单兵突进的。就经济管控和干预政策而言,宏观

需求管理与供给侧改革,并不是非此即彼的选择,而是两者搭配的“组合拳”。更何况,如前所述,需求与供给之间本无绝对分明的界限。尤其是在实际政策操作中,任何政策举措都会产生需求侧与供给侧两方面的效应。这就如同使用剪刀,无论操作过程是左把使力还是右把使力,其效应都是双方着力的结果。就推进供给侧结构性改革的现实过程而言,保持一定的宏观经济景气度是其必要的实施条件。所以,政府在强调注重供给侧结构性改革的同时,出台一定的宏观需求调控政策,避免经济增长失速,并不令人吃惊。当然,必须密切关注政策效应,为供给侧结构性改革铺垫必要景气条件的适度宽松政策同强烈经济刺激政策之间也没有绝对的界限。

## 六、结语

实施总需求调控与推进供给侧改革,是应对当前复杂经济形势,体现发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用的两种基本的对策方式。深刻理解市场过程以及政府与市场关系的理论逻辑,才能有效实施基于客观经济规律的对策方案,恰当使用可行的政策工具。既能应对短期矛盾,克服失衡障碍,保持平稳增长;又能着眼长期目标,实现结构优化和可持续发展。

### 参考文献:

- [1] 金碚. 科学把握供给侧结构性改革的深刻内涵[N]. 人民日报,2016-03-07.
- [2] 金碚. 改革红利与经济便利性[J]. 北京:中国经济学人(中英文版),2015,(2).
- [3] 金碚. 深化改革基于市场经济共识[J]. 长春:社会科学战线,2014,(11).
- [4] [英]凯恩斯. 就业、利息与货币通论[M]. 北京:经济管理出版社,2012.
- [5] [美]艾里希·弗洛姆. 健全的社会[M]. 上海译文出版社,2011.
- [6] [美]罗伯特·L·海尔布罗纳,威廉·米尔博格. 经济社会的起源[M]. 格致出版社、上海三联出版社、上海人民出版社,2012.
- [7] 李扬,张晓晶. 论新常态[M]. 北京:人民出版社,2015.
- [8] [英]尼尔·弗格森. 货币崛起——金融如何影响世界历史[M]. 北京:中信出版社,2009.
- [9] [美]乔治·阿克洛夫,罗伯特·席勒. 钓愚:操纵与欺骗的经济学[M]. 北京:中信出版社,2016.
- [10] [法]让·巴蒂斯特·萨伊. 政治经济学概论[M]. 北京:华夏出版社,2014.
- [11] 沈坤荣. 供给侧结构性改革是经济治理思路的重大调整[J]. 南京社会科学,2016,(2).
- [12] [美]伊斯雷尔·阿兹纳. 市场过程的含义[M]. 北京:中国社会科学出版社,2012.

## Theoretical Logic and Effective Implementation of Aggregate Demand Regulation and Supply-side Reform

JIN Bei

(Institute of Industrial Economics of CASS, Beijing, 100836, China)

**Abstract:** The Central Economic Working Conference held in December 2015 called for “greater attention to be paid to supply-side structural reform in order to stabilize economic growth”, emphasizing that such reform marks a major innovation to economic development under the “new normal”, an initiative to respond to the new situation in the competition of comprehensive national power after the eruption of global financial crisis, and a natural requirement to adjust to the “new normal” of China’s economic development.” Introducing such a highly academic concept into the system of policy discourse reflects the complexity and profundity of the problems currently confronting China’s economy.

Theory of supply and demand is a key element of economics and represents a controversial academic position among various schools of economics. Marxist economics holds the basic position of production (or productivity) determinism and demand constraint theory supported by in-depth analysis of supply and demand in market economy. Thus, it laid the theoretical foundation for the understanding and criticism of capitalist economic system and the forecast of future forms of society. As far as current government economic policies are concerned, effective results may only be achieved by properly balancing aggregate demand regulation with supply-side reform. Supply side is product side and demand side is monetary side. The former is the sum of activities for the manufacturing and provision of products, i.e. the real economy; the latter is the activities that form purchasing power, i.e. monetary economic system. Macroeconomic management with demand management as its basic component is monetary, short-term and aggregate in nature. Observed from supply side, market failure is mainly caused by structural barriers, i.e. systematic failure of regulatory mechanism resulting from the failure of market to operate smoothly. Hence, countermeasures from supply side are substantive, long-term and structural. In implementing specific economic countermeasures, supply side and demand side are all the more intertwined, which requires that macro demand management must be coordinated with supply-side reform. Supply-side structural reform boils down to the higher elasticity or flexible response of supply system to demand variations. Market economic system should be perfected in order that macro demand policy can regulate the economy in a more effective manner. Meanwhile, appropriate demand regulation should be conducted to create favorable conditions for supply-side reform.

Therefore, it is not surprising for the government to implement macro demand adjustment policy while putting premium on supply-side structural reform in an attempt to prevent economic growth deceleration. Of course, close attention must be paid to policy effect and there is no absolute boundary between a moderately easy policy to create necessary economic climate for supply-side structural reform and a strong stimulus policy.

In the policy discourse of Western countries, macro regulation policies characterized by demand management are perceived as government “intervention” in the economy (referred to as Keynesianism). The supply-side countermeasures characterized by “supply-side economics” are perceived as the reduction of government intervention in the economy for the market to exercise its function of regulation more smoothly. China’s countermeasures are clearly expressed as “supply-side structural reform”, which stresses that problems should be resolved by deepening reform. Given China’s different national conditions from the US and the UK, supply-side structural reform is not equal to the arguments of American and British supply-side economics. Nevertheless, both of them call for institutional reform to inspire micro-level dynamism and innovation and bring into play the decisive role of market mechanism in resource allocation.

Based on demand-side observation, the occurrence of market failure is often used to support the argument that market is not omnipotent and cannot spontaneously achieve market clearing and desirable equilibrium, thus requiring the government to exercise macro demand management policy for intervention. Based on supply-side observations, market is generally considered to be imperfect and the function of the market in the determination of resource allocation cannot be brought into full play due to institutional flaws (as well as the distortion effect of government intervention), thus requiring the government to vigorously carry out structural reform and improve market mechanism.

Implementation of aggregate demand regulation and supply-side reform is a basic countermeasure to bring into play the decisive role of market in resource allocation and better exercise the role of government. In-depth understanding of market process and the theoretical logic between government and market is the premise for the effective implementation of countermeasures in line with economic laws and the appropriate use of viable policy instruments. These strategies not only address short-term contradictions, overcome the barriers of imbalance and secure stable growth but serve long-term objectives and help achieve structure optimization and sustainable development.

**Key Words:** demand management; macroeconomic regulation; supply side structural reform

(责任编辑:周文斌)